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充分整合资源，发挥整体优势
——浅谈滕头园林“三位一体”的经营模式

浙江滕头园林股份有限公司董事长 总经理 傅剑波
2011年12月23日

尊敬的各位领导、各位专家，各位同仁，大家好！
很荣幸受“园冶杯”风景园林国际竞赛组委会邀请，作本届论坛的主题演讲，跟大家一起探讨中国园林行业的现状和趋势，分享在园林行业这些年的一些体会。我今天想结合滕头园林的发展历程，谈谈我们创建以科技研发和景观设计为技术支撑的苗圃建设、园林工程、苗木营销“三位一体”经营模式，促进企业发展的一些做法。同时就园林苗圃建设及其发展前景与大家探讨分析，希望能得到业界同仁，特别是在座的专家学者、企业家的指教。
一、对中国园林行业现状与趋势的认识

中国园林绿化行业发展至今，已有近20年历史。随着国家改革开放和社会经济发展，特别是20世纪90年代房地产业兴起及大规模城市化进程的加快，园林行业也得到长足的发展。进入21世纪，生态文明建设、低碳环保理念深入到社会各个方面，为园林绿化行业展现了更加广阔的发展前景。据有关方面统计，截止2009年，我国园林绿化企业有16000多家，园林设计企业1200余家。至2011年8月，行业内具有园林绿化一级资质的企业共560家。有关方面分析，基于城市化新增园林市场及现有城市化水平下园林扩大化市场，未来五年，仅考虑政府主导的投资，平均每年市政园林绿化市场在1300亿-1800亿之间，这就为园林绿化行业带来了良好发展的契机，再加上地产景观、绿色通道、社会主义新农村建设等，将为园林绿化企业带来巨大的商机。在园林苗圃建设方面，虽然经历了几次兴衰起落，但总体前行，截止2010年，全国花木种植面积为80多万公顷，逐渐形成了一个年产值逾千亿的全国性产业和比较繁荣的市场。

当然，中国园林行业及其发展亦存在一些问题：如市场波动大，资金短缺、行业标准体系不健全，科技研发水平低、生产方式落后，生产周期长，经营管理粗放、从业人员的素质普遍偏低、专业人才缺乏，尤其是既懂景观设计、又懂工程施工、对苗圃管理技术和园林植物也很熟悉的复合型人才更是严重匮乏，这些因素都制约和影响了整个行业的提升发展。

在整个中国社会经济和园林行业发展的背景下，我来谈一下滕头园林的经营发展之路。

滕头园林与业界同行一样，是在在中国经济持续高速发展、园林产业逐渐走向成熟的时代，逐步成长起来。公司成立于1996年，2008年改制成股份有限公司，注册资金8000万元，总资产5.4亿元，员工700多名，各类专业技术人员161名，其中：中高级专业技术职称以上人员60多名，大专以上学历200多名，其中研究生以上学历6名。下设12个职能部门，拥有6家子公司，5家分公司；拥有6家子公司，5家分公司，8个苗木销售大区以及大客户部和客服中心。是一家集园林苗圃建设，苗木产销与服务，植物科技研发应用，风景园林设计、施工养护于一体的综合性园林企业。
滕头园林拥有园林设计甲级、城市园林绿化施工一级、园林古建及市政总承包二级资质，工程和设计业务分布在浙江、上海、江苏、湖北、山东等地区，在浙江、福建、湖北、山东、安徽建有30000多亩大规格园林乔木和观花观叶小乔木基地，销售业务涵盖了全国20多个省市和地区，并为北京奥运会、上海世博会、广州亚运会、南昌城运会、昆明新行政区、森林重庆等重点景观工程建设提供了大批量大规格优质苗木，初步形成了滕头园林以大规模、大规格优质观赏苗木为特征的优势和品牌效应。是全国唯一同时拥有国家园林设计甲级、施工一级资质和三万多亩苗圃以及全国营销网络的、最具综合实力的园林企业。

滕头园林的经营发展经过十多年的市场磨练和艰苦探索，创建了“三位一体”的经营模式，找到了适合自己发展的道路。
二、“三位一体”经营模式及其含义
滕头园林在经营发展中，整合公司资源和优势，创建了苗圃建设、园林工程、苗木营销“三位一体”的经营模式，其含义为：以市场和客户需求为导向、以经济效益为中心，由科技研发和园林设计提供技术支撑，以自产苗木与工程、设计紧密结合的经营模式，接通和掌控产业价值链的各个环节，使苗木产销与植物研发、园林工程、景观设计实现无缝对接和深度结合，即：科技研发和苗木营销为苗圃建设提供支持，苗圃建设和大规格优质苗木为工程和设计项目承接提供优势条件，工程和设计使用自产苗促进苗圃生产和苗木销售，是销售渠道的扩展和延伸。各业务板块的相互作用、互为促进，体现企业的经营特色与综合优势，提高公司的盈利能力与核心竞争力。

在“三位一体”经营模式中，苗圃建设是基础和核心，因为滕头园林的最大的优势就是苗圃建设，苗木产销也是公司主要的收益来源，离开了苗圃建设，“三位一体”无从谈起；苗木营销是关键，因为苗圃建设、苗木生产的价值要通过苗木销售来实现；园林工程是公司的主营业务和重要的营收来源；科技研发和设计不仅是“三位一体”经营模式的技术支撑，而且对公司的营运品质和品牌建设发挥着不替代的重要作用。
按照“三位一体”的经营模式，企业经营不断优化、业绩持续稳定增长，业务范围涵盖了全国二十多个省（市），年营业收入近4亿元，其中园林工程2亿，苗木销售1.7亿，形成了一定的品牌效应和市场影响力，苗木产销、赢利能力和综合实力在行业中处于前列，公司整体进入了良性运营的发展阶段。 
三、“三位一体”模式的应用与公司的经营发展
1、苗圃建设

苗圃建设是公司的主营和核心业务，经过十多年的发展，滕头园林在苗圃规划、品种研发、种苗繁育、生产管理、种植技术、植保养护、起挖装车、苗木销售、物流配送、售后服务等方面形成了一整套行业领先的管理体系和技术优势，培养了一支成熟的苗木生产管理和技术团队，成为国内规模最大的园林苗木种植企业之一。
园林苗木产业是一个“功在当代、利在千秋”的事业，这主要体现在其应用于城市森林建设和景观绿化中的绿色生态功能、低碳环保功能和美化观赏功能上。园林苗木产业是符合时代发展潮流的朝阳产业，市场需求强劲，发展空间很大，具有可持续发展的动因和后劲，前景十分广阔。
分析我国园林苗木产业现状，有几个以下特点：

⑴从产业发展看，苗木种植面积大、范围广。据国家农林部门统计，2010年我国花卉苗木生产面积已达80多万公顷，年产值上千亿元。其中园林观赏苗木43万公顷左右，约占60%。园林苗木产区涵盖了除东北、西北部分地区外的全国大部分省市，其中浙江、江苏、山东、河南等省市苗木种植面积均超过100万亩并呈逐年扩大的趋势。
⑵从生产主体看，苗木生产者大部分是千家万户的农民及个体小苗圃，其特点是：生产分散、规格小、品质低、同质化严重、管理粗放，不考虑市场需求和创建品牌。还有部分园林工程公司的苗圃，产品主要为自己承接的工程储存用苗。真正由公司产业化、规模化生产的商业园林苗圃乃是凤毛麟角。
由于上述特点，尽管我国花木生产面积有1200多万亩，为世界之最，但园林苗木产业始终存在“三大矛盾，两个不足”：即“灌木多、乔木少；小规格苗多，大规格苗少；劣质苗多，优质苗少；苗木标准化程度底，工程适用苗供应不足。

行业现状表明，发展大规格苗木的制约因素是投资大、生产周期长、收益较慢，一般农户和小公司难以企及。但其高回报率、竞争优势、市场前景与发展趋势值得期许，应是大公司规模化、集约化经营之所为。当然，生产周期本公司通过放大种苗规格、选择优势速生品种和提高种植管护技术加以应对和解决。

基于以上分析，滕头园林发展苗圃注重差异化、注重品牌、体现规模优势，对规模化苗圃的投入、周期、市场前景和预期做出正确的判断与明智的选择：一是培育园林常用品种；二是以大规格乔木为主，观花观叶小乔木为辅；三是形成规模与批量；四是培育优质苗，并以此确立规模化大乔木为主的特色和优势。

公司按照现代园林苗圃建设标准和市场需求精心规划布局，始终遵循“大乔木为主，观花观叶小乔木为辅“的经营思路，坚持“规模化、大规格化、标准化、精品化”生产，形成了大规模、大规格、大批量和高品质的特点和优势，在大规格苗木的产销和批量供应上形成绝对优势，处于全国的领先地位，产品畅销全国20多个省市，每年有数十万株大规格优质工程适用苗源源不断地供应市场，特别是满足了北京奥运、上海世博、广州亚运此类重大工程以及公园绿地、房产景观绿化等高端苗木需求，为国家园林城市、生态城市、森林城市、宜居城市、低碳城市、绿色通道、新农村建设等做出了积极贡献。公司多次被评为“中国十大创新型绿化观赏苗木企业”、“全国十佳园林花木企业”、 “全国最具影响力苗圃”、“全国优秀花木种植企业”、“全国质量信得过种苗基地”等；滕头园林苗木被认定为浙江名牌产品，垂丝海棠等多个产品获得金奖。
公司苗圃建设按照全国市场分布进行战略布局，先后建有长三角、中部和北方三大苗木基地，面积达30000多亩，苗木存量200余万株，品种100多个。同时正在规划筹建西南、西北、珠三角三大苗木基地，计划用3-5年时间，在现有30000亩的基础上，完成六个中心苗圃和若干个卫星苗圃建设，使苗圃总面积达到80000亩左右，商品苗年产销能力达到60万株，其中容器苗占20%—30%，产值三至四亿元。
公司苗圃建设将按照“规模化、大规格化、标准化、精品化”的原则，产品定位为：适宜做行道树的大乔木为主，观花观叶小乔木为辅，大规格球类植物为补充。各基地选定20-30个优势骨干树品种，建立以行道树、常绿树为主体的骨干拳头产品系列，形成滕头苗木的品牌，使滕头苗木成为用户及重大工程项目用苗首选必选产品，以此确立不可替代的优势。在苗圃建设中，加强科技研发，提升科技含量，以新品种、新技术和新种植模式为主导，开发乡土树种，做好选优和品种化以及乔木容器化生产，制定技术规程和苗木标准。同时，加快苗圃管理技术人才的引进和培训，实现苗圃科学管理和技术提升。做好苗圃投入产出比和生产周期的测算，对苗木生产进行分类，制定短、中、长期营销目标和策略，加强苗木基地各生产环节的管理，优化生产流程，加强安全管理、降低生产成本，力求实现高附加值和效益最大化。
2、苗木营销
苗木营销是滕头园林的核心业务之一。按照成为全国一流、最具品牌价值和影响力的园林企业和园林苗木生产、研发、供应、服务商的战略目标，公司在建立完善苗木营销体系，培养专业化的营销队伍，探索专业化的营销模式，构建稳固的营销渠道上下功夫，在全国建立了八个销售大区和大客户部与客服中心，初步完成了滕头苗木市场布局和销售网络建设。由优质的产品、规范的操作、成熟的渠道、专业的团队、强势的品牌和人性化的售后服务所构建的营销体系发挥出极大的经营优势，产品成功进入北京奥运、上海世博、广州亚运、南昌城运、森林重庆建设等重点项目，销售业务和客户遍及全国二十多个省（市），年销售苗木30余万棵，销售额近1.7亿元。北京、天津、上海、重庆、江苏、江西、湖北等十三个省（市）的政府园林部门和设计院，东方园林、广东棕榈、森禾、上海园林工程公司等著名园林企业和万科、保利、恒大、绿城、华润等国内顶级的高端地产商都是公司的重要客户和合作伙伴。
滕头园林的营销目标是：大力开拓市场、创新营销模式，加强品牌建设，提高市场份额和产品覆盖率，实现订单销售和电子商务，形成覆盖全国的营销网络，为苗圃建设提供可靠的市场保障。

为顺利实施上述计划，今后将重点构建销售渠道、培育高效销售团队、创新销售模式、提升销售能力。即配合苗木基地全国布局和苗圃建设，拓宽销售区域和延伸销售渠道，在全国建立20个左右的销售大区，充实销售团队，完善客户与售后服务体系。同时加强品牌建设，加大广告投入，提升质量和服务意识，用品牌、质量、服务，提升销售能力、增加产品附加值和公司美誉度，赢得客户和市场。

在条件成熟的时候，将现行营销部改组为苗木销售配送专业公司，统一协调和开展公司的营销业务，提升园林苗木销售的专业化程度及服务能力，实现成为全国一流、最具品牌价值和影响力的园林企业和园林苗木生产、研发、供应、服务商的战略目标。

3、园林工程

园林工程是公司的主营业务，滕头园林是全国为数不多的同时拥有具有国家城市园林施工一级和设计甲级资质以及市政总承包和园林古建二级资质的园林企业。十多年来，公司培育了一支敬业专业的园林工程项目管理和施工技术团队，工程业务不断拓展，从宁波发展到浙江、上海、湖北、山东等全国各地，承接和完成了各类大型景观绿化和市政施工项目数百个，年产值2个多亿，经典案例有：上海世博园补绿工程、山东潍坊白浪河湿地公园景观绿化工程、青岛世园会和董家口大型港口建设景观绿化工程、青岛燕岛国际公寓景观绿化工程、湖北黄冈道路绿化工程、浙大高教园区绿化工程、滕头生态村景观绿化工程、宁波万达广场和凯德置地绿化工程、义乌主题公园和宁波东钱湖度假区综合景观工程等，获得数十个国家金、银奖和示范工程奖项，连续被中国风景园林学会评为“全国城市园林绿化企业50强”， 现已跻身中国城市园林绿化企业综合竞争力排名前10名。

根据公司发展规划，工程项目在稳定现有地区业务的基础上，积极开拓新的市场，提高跨区域承接项目和施工能力，使工程与设计及业务在稳定现有市场的同时，向江苏、安徽、成渝、西北、华南延伸，形成以市政园林为主、地产园林为辅，庭院园林为补充的经营格局，在条件适合的地区和项目上，也可考虑以BT模式承接业务，园林工程将按照 “三位一体”的经营模式，整合公司资源，促进工程施工、景观设计、自产苗使用的结合与相互作用，充分利用各个地区苗木基地与大规格优质苗木的优势，提高工程项目承接的竞争优势，拓展和深化园林工程与景观设计业务的内涵和结合，加大工程项目中自产苗的使用量，争取每年承接的工程项目中，自产苗使用达到2500-3000万元，提高工程毛利率，体现自己的经营特色和盈利能力。

4、景观设计
滕头园林设计院拥有风景园林设计甲级资质，是公司业务链中的重要一环和“三位一体”经营模式的重要技术支撑。设计院聚集了一批以高工级高端设计人才领军的风景园林规划设计专业团队，具有公园绿地、市政广场、生态园区、商务酒店、庭院别墅、住宅小区、道路绿化等项目规划设计能力，经典案例有：上海世博园补绿工程设计，青岛燕岛国际公寓景观绿化工程设计、湖北黄冈道路绿化设计、西安渭河、安徽淮南公园景观绿化设计，余姚中江浅水湾景观规划设计，东钱湖度假区景观设计和滕头生态村规划设计等。 

滕头园林设计院现在武汉、青岛等地建有设计分院，并计划在今后工程业务发展的地区，均建立设计分院，其目的不仅仅在于承接设计项目和开展业务，重点是为公司在当地的园林工程项目提供技术支持与配套服务，打造滕头园林品牌，同时在设计规划中尽可能推荐和使用公司自产苗木，促进“三位一体”经营模式有效运行。

5、科技研发
现代优秀企业的特征之一，就是具有科技创新能力和研发能力，产品科技含量较高，并且以此确定其核心竞争力及行业地位。公司的主营业务苗圃建设、苗木生产、园林工程等都对科技研发都有很高的要求，对此，公司的发展战略中明确了科技研发对经营发展的重要地位。

滕头植物科技部是公司研发平台和为主营业务提供技术支撑的职能机构，服务于公司的战略目标和主营业务，进行新品种、新技术、新种植方式的研究应用，承担园林苗木（主要是乔木和观花观叶小乔木）研发、培育、引种、驯化和工程施工新技术开发的职责，同时建立与科研所的合作关系，实行产学研一体化，开展园林植物、技术及相关课题项目合作，选择有市场应用价值的科研成果转化项目进行应用推广，提升公司的科技含量和品牌形象。具体为：a.对公司现有苗木进行品种化和选优扩繁，制定苗木技术规程，推进苗圃标准化、规范化生产； b.创建新优珍稀品种繁育基地和园林乔木种质资源库，从种源上为园林苗木标准化、精品化生产奠定基础；c.对新建苗圃种植品种和适应性进行了筛选论证，进行园林苗木生产、施工种植养护技术攻关，解决生产经营中的实际问题；d.加强新品种、新技术、新种植方式的研究应用，开发和推广有市场前景的园艺新优品种和乡土树种，对国内外先进成熟的苗木生产管理技术和乔木容器化种植进行研究实验。
多年来，公司科技研发部门对公司现有产品进行选优和标准化试验，对园林苗木生产、种植、施工养护技术进行攻关，对苗圃苗木的使用区域和品种进行了论证筛选，在种植模式上进行改进，制定苗木技术规程标准，为提升苗木生产的科技含量，推动公司向科技创新型企业迈进做了大量基础性技术性工作。同时对新进员工进行了苗木专业知识培训，解决了苗木营销、景观设计、工程施工中的植物配置和种植上的一些难题，促进拉了上述业务的开展。

科研工作已取得的成果有：培育出两个拥有自主知识产权的乔木新品种金叶珊瑚朴和羽叶栾树，并进行了新品种保护权申报；采用容器育苗，改变传统地栽模式，解决苗木反季节移栽的难题，每年有10多万株玉兰、海棠和红枫容器苗供应市场；对浙江楠、红豆杉、竹柏、山桐子、乐东拟单性木兰、峨眉含笑、红花木莲等一批乡土树种进行驯化培育；对紫薇、海棠、樱花等品种进行选优和标准制定，对紫薇进行品种化和选优扩繁。
公司还与与中国科学院自动化所、中国林科院亚热带林业研究所、浙江省林业科学院、北京林业大学、华中农业大学、南京林业大学、浙江农林大学等一些科研院所建立了不同形式的合作关系，投资400多万元与中科院自动化所共同研发“基于ACP的园林树木建模与计算机实验平台”项目，在国内首次将平行系统理论应用于园林苗木生产管理，并获得国家自然科学基金支持。
公司正在兴建近200亩的现代园林苗木示范区，将公司骨干树种进行标准化种植展示，成熟后拷贝到各区域中心苗圃，展现公司的科学生产和管理技术。

公司计划结合募投项目，拟投资5000万元，组建园林植物科学研究院，引进高素质科技研发人才，组建专业团队，建立研发平台和科研体系，为实现公司的战略目标、提升品牌形象服务。
滕头园林将按照“三位一体”的经营模式，倾力“打造行业第一品牌、创建一流园林企业”，满怀信心朝着战略目标清晰、管理科学规范、具有科技创新能力和可持续发展的现代企业迈进，实现可持续发展和永续经营。

企业的发展承载于行业的发展，行业的发展需要凝聚各方的智慧。最后，我想借此机会，真诚希望在座的诸位给滕头园林提出宝贵意见和建议，以促进园林行业的提升和发展。谢谢大家！
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